Candidato: Dr Aníbal Ibarra

Los proyectos presentados por Aníbal Ibarra, que interesan a la reforma política son: Reforma del Sistema Electoral de la Ciudad y Código Electoral de la Ciudad; ambos aún en tratamiento.

Aspectos generales de la propuesta:

Objetivos:

· Avanzar a una mayor participación social para lo cual es necesario establecer un nuevo pacto entre representantes y representados; y fortalecer la relación entre los mismos.

· Crear un marco legal que permita la inclusión de los reclamos populares.

· La necesidad de eliminar definitivamente la lista “sábana”, porque de esta manera se solucionaría definitivamente el problema la ausencia de personalización.

· La formación de partidos vecinales junto con presentación de candidaturas independientes pone fin a la monopolio electoral de los partidos distritales.

· Consolidar la gobernabilidad del sistema al distribuir geográficamente y concentrar localmente la representación, garantizando la participación de las minorías.

Modificar el sistema electoral:

· Instalación del sistema mixto combinado dependientemente (SMCD), el mismo puede ser aplicado a la Legislatura con un número fijo de cargos. Esto sería posible mediante la doble nominación de candidatos en listas uninominales y plurinominales de cada región.

· Este sistema es mixto en al medida en que el ciudadano emite dos votos: uno para el candidato local (uninominal) y otro para el partido a nivel regional (voto plurinominal)

· En ningún caso el elector podrá optar por dos boletas seccionales o regionales distintas.

· Es de magnitud fija en cuanto conserva el diseño constitucional de la región (30 bancas en cada elección). Tiene además ajuste de proporcionalidad.

· Renovación de bancas : 8 bancas uninominales y 22 bancas plurinominales en cada elección. 

· Dividir la ciudad a los fines electorales en cuatro regiones, cada una de las cuales elige 4 candidatos uninominales y 11 plurinominales en dos de las cuatro regiones electorales en cada renovación. La asignación de bancas de hace por medio del sistema D´Hont de representación proporcional.

· Este sistema no produce transferencia de cargos entre las distintas fuerzas políticas.  En caso de que un partido obtenga un número de bancas uninominales superior al que le tocarían por  el sistema de distribución DHont; no habría problemas en la asignación de bancas, le serán asignados exactamente el número de cargos obtenidos en la  Sección Electoral obtenidos.
Facilitar la personalización de candidaturas: 

· Obliga a los partidos a poner sus mejores candidatos a competir por el voto.
· Admite la participación de candidatos independientes en condiciones equitativas.
· Candidatos independientes: solo podrán presentar candidatura en una sección electoral determinada.
· Requisitos: 2 años de residencia en la sección electoral por la cual se postula, adhesión de un número de electores empadronados ( 4 por mil del padrón) de la Sección Electoral por la cual se postula; no pudiendo ser el mismo inferior a 800 electores empadronados.

· Régimen de inhabilidades: no podrán ser candidatos independientes quienes posean domicilio distinto a la Región Electoral por la cual se postulan, hayan sido candidatos u ocupado cargos electivos, locales o nacionales en un partido político diferente al propio, durante los 2 años anteriores a su postulación, y no mediase un proceso de Confederación, alianza partidaria o electoral.

· En el caso de los candidatos independientes, este sistema hace que no existan ventajas adicionales para los partidos políticos cuando compitan con candidatos independientes, como así también para los candidatos independientes cuando compitan con partidos políticos.

Reforma al Codigo electoral de la Ciudad Autónoma de Buenos  Aires:

Aspectos generales de la propuesta:

Objetivos:

· Fortalecer el rol del Poder Judicial en materia electoral y de partidos políticos.

· Realizar una división de funciones que por la dinámica del Código Electoral Nacional se encuentran en diversos órganos, agrupándolos y fortalecer la justicia electoral en materia de supervisión de funciones administrativas.

· Se prevee el  dictado del Reglamento de Procedimientos Electorales, a cargo del Tribunal con competencia Electoral. Por medio de este reglamento se establece la tecnología a utilizar en el acto comicial. Las normas de operación de las alternativas utilizadas podrán sustituir los mecanismos establecidos , si se tratara de una adelanto tecnológico.

· En el caso de los candidatos independientes, los poderes serán otorgados a los fiscales por los respectivos apoderados de los candidatos.

· Si se estableciera que algún candidato presenta impedimentos para su candidatura , pueden los partidos registrar un candidato dentro de los 3 días corridos desde la resolución. Esta facultad no asiste a los candidatos independientes, quienes contarán con  5 días desde la publicación el Boletín Oficial de la Ciudad de Buenos Aires dicha resolución.

· Se arbitrarán medidas para facilitar el cumplimiento de su función  a los observadores imparciales y ONG a quienes se haya autorizado el seguimiento del proceso eleccionario.

Consideramos pertinente incluir los siguientes proyectos presentados ante la Legislatura  de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, por el Bloque del ARI (Alternativa para una República de Iguales ). Los mismos están aún en tratamiento.
PROYECTO DE ÉTICA PÚBLICA:
· El contenido de dicho proyecto se aplica a funcionarios de los 3 poderes de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

· Impedimentos: no podrán (los funcionarios a los cuales alcanza este proyecto) ser proveedores de organismos de la ciudad donde desempeñen funciones, cuando de ellos dependa directa o indirectamente su contratación.

· Este impedimento se extiende al cónyugue o terceras personas cuando se comprobase convivencia.

· Tampoco podrán ser miembro de directorios, comisiones, apoderado, asesor técnico, o legal patrocinante de empresas que sean beneficiarias de las concesiones, o cualquier otra forma de acreditación prevista en los reglamentos de la administración.

· Los actos administrativos, emitidos por funcionarios que hubieren transgredido estas disposiciones, serán declarados nulos de nulidad. También a aquellos contratos, que se hubieren suscripto en consecuencia.

· Régimen de declaraciones juradas: deberán ser presentadas por todas las personas que desempeñen funciones publicas, ( asesores, secretarios/as, etc). Además declaraciones de bienes propios y del cónyugue o conviviente .

· El acceso a la declaración  jurada puede ser pedido por cualquier persona, solo presentando solicitud por escrito.
· Este proyecto permite la creación de una Comisión de Etica Pública; a cargo del cumplimiento de estas disposiciones. La misma funcionará con autonomía de los 3 poderes. Dicha  la comisión recibirá la denuncia y la documentación que pruebe la denuncia.

PROYECTO DE LEY ORGANICA DE PARTIDOS POLÍTICOS:

Elección de autoridades partidarias y selección de candidatos a cargos públicos electivos:

· La elección de autoridades partidarias se regirá por esta ley y por la carta orgánica de cada partido, solo podrán votar los afiliados y deberá realizarse por lo menos cada tres años.

· La elección de candidatos para ocupar cargos públicos, se llevará a cabo en todos los partidos, alianzas y confederaciones en forma simultanea y abierta. Estas se realizarán en un período no inferior a 90 días de las elecciones generales. Su organización, control y convocatoria estarán a cargo de la Justicia Electoral de la Ciudad de Buenos Aires. Los partidos políticos o alianzas que presenten una lista única no están obligados a realizar dicha elección. 

· Los afiliados a un partido político sólo pueden votar en la elección interna correspondiente a su partido.

· Los electores no afiliados a ningún partido político, sólo pueden votar en la elección de un partido político. A fin de garantizar el normal desarrollo de las mismas, los padrones de independientes se encuentran en mesas especiales. Los presidentes de mesa sellan cada documento que reciban a los efectos de dejar constancia de la participación en cada acto eleccionario. 

· La Justicia Electoral de la Ciudad de Buenos Aires debe controlar todos los procesos de elecciones internas y debe confeccionar actas de los resultados. 

· No pueden ser candidatos a cargos partidarios, ni precandidatos a cargos públicos electivos: a) los que no reúnan las condiciones para ser electores, b) las personas que están inhabilitadas para ocupar cargos públicos mientras dure su inhabilitación, c) los condenados por delito mientras no hayan cumplido todas sus penas, d) los condenados por crímenes de guerra contra la paz o contra la humanidad e) los militares o integrantes de fuerzas de seguridad en actividad, f) los Magistrados y Funcionarios del Poder Judicial, g) los que desempeñen cargos directivos o fueren apoderados de empresas concesionarios de servicios y obras públicas de la Nación, provincias, municipales o entidades autárquicas o descentralizadas o de empresas que exploten juegos de azar. 

Patrimonio  de los partidos:

· Los partidos no pueden aceptar o recibir directa o indirectamente: a) contribuciones o donaciones anónimas. No pueden imponerse a las contribuciones o donaciones el cargo de no divulgación de la identidad del contribuyente o donante, b) contribuciones o donaciones de empresas que exploten juegos de azar, c) contribuciones o donaciones de gobiernos o entidades o empresas extranjeras, d) contribuciones o donaciones de asociaciones sindicales, patronales o profesionales, g) contribuciones o donaciones de personas que se encuentren en situación de subordinación administrativa o relación de dependencia, cuando hubieran sido impuestas obligatoriamente por sus superiores jerárquicos o empleadores, h) contribuciones o donaciones de empresas concesionarias de servicios u obras públicas de la Nación, de las provincias, los municipios o de la Ciudad de Buenos Aires.

· El aporte anual que surge del fondo partidario permanente se distribuye de la siguiente manera: a) el cuarenta por ciento (40%) del monto asignado por el Presupuesto en forma igualitaria entre todos los partidos locales reconocidos; b) el sesenta por ciento (60%) restante del monto asignado por el Presupuesto, en forma proporcional a la cantidad de votos que el partido hubiera obtenido en la última elección para cubrir cargos públicos electivos en la Ciudad. Sólo serán beneficiados con esta distribución los partidos que hubieran participado en la última elección. 

· El partido debe destinar el treinta por ciento (30%) de lo que reciba en concepto de aporte anual, al financiamiento de actividades de capacitación de los ciudadanos, para la función pública y la formación de dirigentes.
· La violación de lo dispuesto por el párrafo anterior implica la pérdida del derecho del partido a recibir este aporte por el término de 3 años.

MODIFICACIÓN DE LEY ELECTORAL:

Sistema electoral para la elección de diputados/as: 

· A los efectos de la elección de legisladores se toma el territorio de la Ciudad de Autónoma de Buenos Aires como distrito único y en dos regiones electorales: región electoral: este y oeste.

Representación por género: 

· Las listas plurinominales regionales y distritales no pueden incluir mas del 50% de personas del mismo sexo. Tampoco 2 personas del mismo sexo de forma consecutiva. El fundamento de esta regulación es limitar las conocidas listas “sábanas”, mediante una formulación de las mismas permitiendo disminuir su longitud, mayor conocimiento y control de los candidatos.

Asignación de bancas: 

· El total de votos obtenidos por cada lista plurinominal  de distrito único o regional, se divide por 1, por 3, por 5, por 7, etc. Hasta llegar a la cantidad de cargos a cubrir. Este sistema asegura la representación de las minorías, tomando como divisor números impares y sin la existencia de  piso o barrera electoral, (su ausencia se justifica por la división distrital).

� Fuente: Discurso de Inauguración del VI Período de Sesiones Ordinarias de la Legislatura de la Ciudad de Buenos Aires.


� Fuente: Proyecto de Ley 18.380/2002 (Ley Electoral de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires)


� Fuente: Proyecto de ley 18.78/2002(Código Electoral de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires)


� Fuente: Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires_Comisión de Asuntos Constitucionales.


� Fuente: Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires_Comisión de Asuntos Constitucionales
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