Presentación de Apertura del Foro para la Reforma Política

Por Ing. Pablo J. Bereciartua

Miembro del Grupo Coordinador

Reforma Política para la República (RPR)

‘Los hombres no ven el cambio sino en la necesidad, y no ven la necesidad sino en la crisis’, de Jean Monnet

Buenas noches a todos, gracias por su presencia y por tan masiva respuesta a la convocatoria para este Foro.

Estamos dando comienzo a la primera reunión del Foro para la Reforma Política que ha organizado un grupo apartidario de ciudadanos que nos hemos constituido en una organización no gubernamental bajo el nombre de ‘Reforma Política para la República’. 

De la larga enumeración de desafíos que enfrenta en esta hora nuestra sociedad hay uno es que es clave para comenzar a revertir la actual situación: se trata de la renovación de nuestra dirigencia en general y política en particular. En términos claros y sencillos necesitamos como sociedad lograr que ciudadanos idóneos, eficientes, honestos y con vocación de grandeza lleguen por mecanismos representativos a ocupar los principales cargos públicos de la República.

Confundidos por la realidad que nos aturde y distrae no percibimos que los cambios que necesitamos para ello son de fondo, estructurales, sistémicos. Y que solo cuando logremos cambiar las reglas que han permitido llegar a una democracia donde quienes deciden están distanciados de la opinión publica, y en la que las mayorías prefieren abastecerse de votar, o votar en blanco antes que elegir entre las opciones que se le presentan, entenderemos que nos hemos dejado quitar el protagonismo que nos corresponde y sin el cual, solo nos estará dado mirar desde lejos y en el mejor de los casos saber acomodarnos a las circunstancias que otros determinen. Nos resistimos a eso, creemos que la mejor manera de obtener el futuro que queremos es creándolo, y que no será posible crearlo sin participación y sin compromiso.

Existen en nuestra sociedad muchos grupos de ciudadanos comprometidos, con ideas, con disposición a trabajar por el bien común y sin afiliación a posiciones sectoriales o corporativas. Lo que hace falta es construir un espacio de participación común que permita concensuar las mejores opciones, difundirlas a la opinión publica y materializarlas en medidas simples y concretas para cambiar la realidad.

Sin embargo, no estamos aquí, como podría pensarse, para constituir una fuerza política ni para realizar un ejercicio académico de análisis de lo que ya nos paso, que es por definición pasado incluso aunque se trate del pasado reciente. Todos con mayores o menores diferencias compartiremos las razones de nuestras dificultades; nuestro desafió hoy es el futuro, pero no el futuro lejano inalcanzable sino un futuro en primera persona, un futuro de las cosas que nosotros y otros ciudadanos argentinos como nosotros podemos hacer para cambiar la realidad que nos desafía. Con es fin hemos organizado este Foro para la Reforma Política, para reflexionar sobre nuestro desafió y sobre las propuestas reales y posibles, que deben incluirse en una reforma política de fondo. Nuestro objetivo es generar y difundir criterios para la renovación de la dirigencia política. Teniendo bien en claro, que lo que ha fracasado en nuestra sociedad no es solo un grupo de personas, ni siquiera una clase social, sino una forma de hacer política, una cultura política.

Con este propósito, y basándonos en nuestro documento base, el Foro esta organizado en cinco reuniones que tratan, los que creemos son los principales temas que debe abarcar la reforma política, estos son: 

-los Partidos Políticos nuevos y viejos, propiciando la democracia interna en los mismos; 

-el financiamiento de la Política, garantizando la transparencia;

-el Sistema electoral y las Candidaturas a cargos públicos, propiciando la representatividad hoy mayormente inexistente; 

-la influencia de la política en la Justicia (Consejo de la Magistratura); y 

-la influencia de la política en la función publica

También quiero mencionar y agradecer desde aquí al Dr. Roberto Punte y a la Cátedra de Derecho Constitucional de la UCA, quien ha aceptado tomar nuestros documentos base, los aportes que surjan de este Foro y las ideas que podamos recibir de todos aquellos que quieran colaborar, para darle forma a uno o varios instrumentos legales que permitan de manera eficaz transformar estas ideas en realidades.

Para la organización y el desarrollo de este Foro contamos con el auspicio del Club del Progreso, del Foro Social para la Transparencia y de Ciudadanos por el Cambio. Estas ultimas, dos agrupaciones de ONGs que en total suman mas de 40 organizaciones independientes no gubernamentales.

A continuación les cederé la palabra a ellos para que nos den su breve bienvenida en este comienzo antes de pasar al panel de los oradores invitados.

-Dr. Guillermo Lascano Quintana Secretario del Club del Progreso en representación de su Presidente el Dr. Bartolomé Tiscornia que no ha podido hacerse presente por un inconveniente de salud. 

-Lic. Santiago Delger por Ciudadanos por el Cambio. 

-Lic. Norberto Borzese por el Foro Social para la Transparencia. 

Previo a pasar al panel con nuestros oradores invitados los invitamos a ver un corto con el que nos identificamos.

Muchas gracias.

